

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 1.º de Octubre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

La enseñanza

Se ha verificado hoy la apertura del curso académico de 1900-1901, y es ocasión de discurrir acerca de la enseñanza.

De gran trascendencia es la cuestión, y de no menor oportunidad su examen. Los asuntos pedagógicos, que hace algún tiempo sólo interesaban en nuestro país á reducido número de especialistas, constituyen hoy un tema general de debate, sin duda porque las gentes han llegado á comprender que de un buen plan de enseñanza, depende quizá la decantada regeneración de España: el que ésta salga de su actual estado de postración y atraso, para colocarse al nivel de las naciones más cultas.

Las diversas fases del problema son igualmente interesantes. El estudio concienzudo de lo referente á la segunda enseñanza y á la superior, no debe ser obstáculo para que también se examine detenidamente cuanto se relaciona con la instrucción popular.

Sin negar la importancia de los trabajos encaminados á la reforma del bachillerato y de las carreras universitarias y especiales, á que se dedican los jóvenes de las familias acomodadas, conviene hacer resaltar como punto capital de reorganización el modo de facilitar á las clases no pudientes, á los proletarios, las primeras letras, que son el fundamento de la cultura general de un país.

Esta regeneradora misión está casi olvidada por nuestros gobernantes, atentos á otras labores quizá más complicadas, pero, sin duda, menos fructíferas.

La elaboración de un plan de segunda enseñanza, haciendo desaparecer el barullo producido en ella por los variados y contradictorios decretos que, en los últimos tiempos, han salido del antiguo ministerio de Fomento; la utilidad ó inutilidad de los estudios clásicos, como base de conocimientos científicos; la conveniencia de dar á las carreras un carácter práctico, procurando llevar muchos jóvenes al extranjero, con el fin de que puedan aprender, en plazo relativamente corto y sin necesidad de grandes dispendios, lo más elemental y positivo para el ejercicio de ciertas profesiones; éstos y otros temas, merecen atención especial.

Pero no debe olvidarse el origen, la raíz del problema. La difusión de la enseñanza primaria, la dignificación del maestro de escuela, son materias sobre las cuales debe ejercer su acción el legislador.

No nos engañemos. Mientras existan tantos millones de ciudadanos que no saben leer ni escribir, y no se pague á los maestros, y éstos sean objeto de mofa y escarnio, y se enseñe en las escuelas por el procedimiento de aquella máxima tan sabida: *la letra, con sangre entra*, no podrá resurgir la España nueva con que sueñan los buenos patriotas; seguiremos siendo un país atrasado, dominado por el fanatismo, la superstición, la holganza y los... toros.

Los gobiernos que sepan librarnos de esta ineducación nacional, que es la causa primordial de nuestras desgracias, ganarán gloria imperecedera y prestarán al país un servicio de inestimable valor.

LA REBELION EN CHINA

Disturbios contra los europeos

Londres 30.—El Daily Express publica un telegrama de Hong-Kong, expedido el 27, dando cuenta de haberse producido en Shekoting graves disturbios contra los europeos.

Los chinos atacaron y saquearon las casas en que viven los cristianos, dándoles muerte ó hiriendo gravemente. Muchos que consiguieron escapar y marcharon á Canton y á Hong-Kong, dicen que en el interior el imperio han sido degollados centenares de cristianos por las bandas fanáticas.

Contestación de Rusia á la Nota de Alemania.

París 30.—El Journal publica un telegrama de su corresponsal en Berlín, con un extracto de la respuesta dada por Rusia á la Nota de Alemania á las potencias. Rusia apoya en el fondo el proyecto de Alemania, si bien opinando que la designación de los responsables de los desmanes que deben ser castigados, corresponde de derecho á los embajadores de las potencias en Pekín; pero en lo que afecta á la naturaleza del castigo que debe imponerse, esto ha de ser forzosamente objeto de una discusión ulterior.

Un vapor inglés atacado.—Previsiones del consul.

Londres 30.—Un telegrama de Hong-Kong dice que un vapor inglés de servicio en Canton y Houchon fué atacado en Louklan por una embarcación china, que disparó sobre él cinco cañonazos. Resultó herido el carpintero del buque. El consul inglés ha prohibido que en lo sucesivo pase ese vapor á Louklan.

Respuesta negativa del Japon á la Nota de Alemania.

París 30.—El Herald, en su edición de París, publica un telegrama de su corresponsal en Berlín, en el que asegura haber de buen origen que la respuesta del Japon á la Nota de Alemania está concebida en términos de completa oposición. La respuesta dice que toda negociación de paz con China, en la forma que Alemania propone, es por ahora completamente imposible, por la carencia absoluta de un gobierno responsable en el Celeste Imperio.

El Emperador del Japon á Europa.—El reparto de China.—Obstáculos de Mac-Kinley.

París 30.—El Petit Sou publica un despacho de su corresponsal en Londres, diciendo que el Emperador del Japon, en su viaje á Europa, en vez de dirigirse á Rusia, irá directamente á Inglaterra para entenderse con el Foreign Office acerca de las condiciones de un arreglo definitivo del Japon con Inglaterra y los Estados Unidos sobre la cuestión de China.

Parece que las principales bases que propondrá el Mikado, serán: protectorado de Rusia en la Manchuria, la posesión por el Japon del reino de Corea, la anexión de la provincia de Chang-Tung á Alemania, la del Pang-Tse-Kiang á la Gran Bretaña, la bahía de San Luis para los italianos, el Yunam para Francia, y Petchili con Pekin para los Estados Unidos. Créese en Londres que el plan será irrealizable si triunfa Mac-Kinley en las elecciones presidenciales.

Varias noticias

Londres 30.—Segun telegrafian de Shanghai á la Gaceta de Frankfurt, Li-Hung-Chan ha llegado á Pekin.

El decreto imperial que ordena la decapitación de los soldados que han combatido al pueblo, se refiere ciertamente á las tropas que han combatido á los boxers.

Las sociedades secretas aumentan en la región de Yang-Se-Kiang.

Cinco mil pabellones negros han vuelto á Canton.

Las mentiras de los chinos, concernientes á la situación de los extranjeros, pueden tener graves consecuencias.

El telegrafo funciona mal en la dirección del Norte.

Es verdad que los fuertes han sido atacados; pero no se sabe que hayan sido tomados.

Varios misioneros han sido muertos en Chang-Si.

La escuadra alemana permanecerá probablemente en Tohu Sou.

Ciudad saqueada

Londres 1.º.—Telegrafian de Tien-Tsin, con fecha 27 de Septiembre, que un despacho chino de Tong-Chen, expedido el 24, anuncia que esta ciudad fué saqueada por la población y por los soldados chinos, á pretexto de que los trabajadores no habían recibido completo su salario.

El Sr. Giers

San Petersburgo 30.—El Mensajero del Gobierno publica un despacho del ministro en China, Sr. Giers, expedido en Ta-ku con fecha 27, en que se dice que, cumpliendo la orden del Emperador, marcha á Tien-Tsin con todo el personal de la legación.

Waldersée en la ciudad imperial.—La inverna.

Nueva-York 30.—Un despacho de Pekín, fecha 24, dice:

«Virtualmente se ha acordado que el general Waldersée ocupe uno de los palacios imperiales de la ciudad prohibida ó reservada, y que gran parte del ejército alemán constituya la guarnición de la misma.

Los americanos no aprueban estas disposiciones, contrarias al plan primitivo que se encaminaba á la protección del recinto reservado, pero no protestarán.

Hácese preparativo para la inverna de la tropas en Pekin.

Ha llegado un regimiento de lanceros de Bengala.

El ministro de Turquía

El general Izzet Juad, ministro de Turquía en Madrid, se sirve manifestar á la Agencia Fabra lo siguiente:

«Había presentado mi dimisión, pero conservando siempre plena confianza en mi soberano y en su gobierno.

Los motivos que me habían determinado á dimitir el cargo de ministro otomano en Madrid acaban de ser anulados por completo con una medida de alta justicia y de benevolencia de mi augusto soberano. Conforme lo creía yo, la majestad imperial desconocía todos los disgustos que yo tenía que sufrir. S. M. acaba de hacerme saber que mis bienes debían serme devueltos y concederme en el acto completa satisfacción, y me ordena que retire mi dimisión. Me conformo en absoluto con las órdenes de mi augusto y magnánimo soberano.»

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Nota de Inglaterra á Holanda.—El dinero y los documentos del Transvaal.

Londres 30.—El Daily Mail publica un telegrama de Amsterdam, diciendo que el gobierno holandés ha recibido una importante Nota del Foreign-Office (ministerio de Negocios Extranjeros de Inglaterra).

En la Nota, Inglaterra indica á Holanda que, si bien no haría ninguna objeción á la salida de Kruger para Europa á bordo del buque holandés *Gelderland*, no consentiría en cambio de ninguna manera que Kruger lleve consigo el dinero y los documentos del Transvaal.

Añade la Nota del Foreign-Office, que si las autoridades holandesas permitieran á Kruger llevar otra cosa que no fuera su equipaje personal, Inglaterra consideraría el hecho como una violación de las leyes de la neutralidad.

En Londres corre el rumor de que, á consecuencia de esta Nota, el gobierno holandés ha dado al comandante del *Gelderland* las órdenes oportunas para que la neutralidad sea respetada.

Nuevo jefe del Transvaal

Londres 30.—Un telegrama de Pretoria dice que el baron Vorsier, diputado por Zoutpausberg en el último Volksraad (Parlamento boer), acaba de proclamarse jefe del gobierno, y está decidido á todo trance á sostener la lucha.

Créese, sin embargo, que sólo cuenta con un reducido número de partidarios, y que no podrá organizar una resistencia muy seria.

Prisioneros boers

Londres 30.—Los periódicos de Durban dicen que los ingleses han hecho á los boers en los últimos días 66 prisioneros en los alrededores de Harresmith.

Los socialistas de París

Session borrascosa del Congreso.—Retirada de los amigos de Guesde.—Palos y botetadas.

París 30.—La sesión celebrada hoy por el Congreso nacional socialista ha sido muy borrascosa. Los representantes de la tendencia de Julio Guesde pidieron que el Congreso acordara la expulsión de los congresistas que habían maltratado á Andrieux. El Congreso se negó á tomar este acuerdo. En vista de ello, los guesdistas abandonaron la sala en medio de grandes protestas.

Esto significa una escisión grande y definitiva en el partido socialista.

Después de una breve suspensión, continuaron los debates, anunciando Viviani, en nombre del ministro socialista Millevand, que el gobierno acababa de ordenar que fuera puesto en libertad Bietry, condeñado en Belfort con motivo de los desórdenes de la huelga.

Se discutió la conducta de los diputados socialistas ante las huelgas ocurridas en el año corriente. Viviani defendió á los diputados, produciéndose un vivo tumulto. Hubo palos, botetadas y otros excesos.

El duque de los Abruzzos

Roma 30.—El viaje á Cristiana del duque de los Abruzzos y del capitán Cagni, ha tenido por objeto la liquidación de ciertos negocios relacionados con la primera expedición, y especialmente el arreglo de algunas dificultades con la Compañía de Seguros sobre la vida.

A su regreso á Italia, el duque adoptará una resolución acerca de su segundo viaje en la próxima primavera, con objeto de ir en busca de sus tres compañeros desaparecidos.

El duque de los Abruzzos tiene grandes esperanzas de encontrarlos vivos, pues ha dejado abundantes víveres en varias estaciones.

EL VIAJE

del ministro de Agricultura

Ciudad-Real 30.—A las doce, en tren especial, marchó el ministro de Agricultura á Fernán Caballero.

Le acompañaban el Obispo, el gobernador y el presidente de la Diputación, el senador Sr. Barnuevo, varios diputados provinciales, algunos ingenieros y el personal de Obras públicas.

En la estación esperaba numeroso gentío, que hizo al ministro un cariñoso recibimiento.

La comitiva se dirigió, entre grandes aclamaciones, al local donde están instaladas las escuelas y donde se había preparado un banquete, al que asistieron las autoridades y las comisiones oficiales.

Verificado luego solemnemente el acto de descubrir la lápida colocada en la calle que en lo sucesivo se llamará de Rafael Gasset.

Después se dirigieron los invitados al lugar donde se ha de hacer el panteón.

Llegados á dicho sitio, el Obispo bendijo las obras, pronunciando luego una plática implorando el favor del cielo para las obras, las cuales—dijo—dignificaban el trabajo y eran anuncio de bienestar y engrandecimiento para la patria.

Habló luego el Sr. Gasset, que estuvo muy elocuente. En su discurso relacionó la campaña en favor de los panteones, sostenida por *El Imparcial*, con la actual realización de la idea.

Pidió, para llevarla á cabo con el mejor éxito, la ayuda del pueblo, que asegurará—dijo—el engrandecimiento de España.

Fué interrumpido por aclamaciones de entusiasmo.

Hablaron luego brevemente los señores Ibañez y Velasco, y luego el Sr. Gasset dió tres golpes con un pico en el sitio donde han de comenzar las obras, declarándolas inauguradas.

Dichas obras durarán cinco meses.

Allí mismo, en el campo, firmó el señor Gasset el decreto para la construcción de cuatro kilómetros de carretera.

Por la noche se ha celebrado en Ciudad Real un banquete organizado por la Diputación, al cual han concurrido todas las autoridades.

Pronunciaron brindis el gobernador civil, por la Reina y por la prensa; el senador Sr. Barnuevo, que hizo un elogio del ministro que así cumple sus promesas; el vicepresidente de la Diputación, que brindó asimismo por el Sr. Gasset, y el redactor de *El Imparcial*, Sr. Muñoz, que se hizo cargo de las saluciones dirigidas á la prensa.

Se levantó luego á hablar el Sr. Gasset, quien dedicó un recuerdo á su padre, manifestando que el periodismo ha sido la base de su posición, añadiendo que trabajando la tierra, la agricultura engrandecerá á España.

Terminado el banquete, los expedicionarios se dirigieron á la estación á fin de trasladarse á Alicante, para inaugurar el pantano de Tibi.

La población de Miguelturra ha nombrado hijo adoptivo al Sr. Gasset, á quien se comunicó el acuerdo durante el banquete.

La traíñera Y EL BAIACO

(Artículo de pesca)

La lucha entre «traineros» y «jeiteros» ha llegado á apasionar los ánimos en Galicia de tal modo, que la cuestión ha trascendido á toda España, y de ella se habla con frecuencia.

Tratándose, pues, de un problema de tanta actualidad, creemos que los lectores de *El Correo* verán con gusto el siguiente artículo describiendo el arte de pescar con traíñera, escrito hace ya mucho tiempo por nuestro eminente colaborador D. José Navarrete:

«La villa de Bermeo es el punto del litoral Cantábrico donde tiene más importancia la industria pesquera, la cual, en mayor ó menor escala, y limitándose á Vizcaya y á Gulpizcoa, realizase además en los puertos de Lequeitio, Elanchove, Ondarroa, Motrico, Guetaria, San Sebastian, Pasajes y Fuenterrabia.

Las embarcaciones que salen de la dársena de Bermeo á pescar bonitos y besugo, son lanchas cuya eslora mide de 15 á 16 varas, por nueve pies de manga y vara y tercia de puntal, con aparejo de dos palos, mayor y trinquete, cada uno con su verga respectiva, y 10 toletes por banda para 20 remeros.

Sigue á esa lancha, en tamaño menor, la llamada *traíñera* (1), cuyo empleo en la pesca de las sardinas y de las anchoas, diémoslo luego: su eslora es de unos 42 pies, por siete de manga y tres de puntal, y puede llevar siete remeros á cada costado; tiene la quilla redondeada por los extremos de popa y de proa, para facilitar la ciaboga, y resulta un barco tan fino y tan ligero, que gana los premios en cuantas regatas acude á disputarlos: su aparejo es idéntico al de las lanchas de bonito y de besugo; pero de ordinario navega sólo con el trinquete.

A la pesca de la merluza se destina una lancha, también de dos palos, que llaman los bermeanos *potin*, de 23 pies de largo, por seis de ancho, con toletes para ocho remeros.

La lancha sardinera, que allí se llama *baicaco*, no es tan grande como el *potin*, y aunque tiene aparejo de dos palos, no suele usar sino el trinquete.

Los botes que salen á coger calamares y peces pequeños miden unos 16 pies de largo.

La temporada del bonito comienza en Junio y termina en Septiembre; su pesca exige que haya viento; no anda por el fondo, y se coge al correr de la lancha, que lleva en el mar nueve aparejos, en la forma siguiente: sobre cada borda, se apoya, con alguna inclinación hacia fuera, un palo de unas tres brazas de largo, que se llama botavara y termina en horquilla, detrás de la cual salen, á una y dos varas de distancia, dos puntas, ó guías, que forman, por debajo, dos nuevas horquillas con el palo. Por cada una de las tres horquillas, que son seis, contando las de los palos de babor y estribor, pasa la cuerda de un aparejo cuyo extremo tiene un pescador en la mano; las cuerdas de los tres aparejos que faltan para los nueve, son llevadas dos á mano, en los dos ángulos de la popa, y la tercera pasa por el estay del trinquete: los aparejos se componen cada uno de una cuerda de 30 ó 48 brazas de largo, que á su extremo lleva un anzuelo grande sin carnada, y á él unida una escobilla hecha de paja de maíz; los bonitos ven corriendo por el mar esos objetos, los persiguen, se los traigan y quedan enganchados: cobradas las cuerdas y puesto el pescado á flote, lo embarcan con un palo que tiene un garfio á la punta y lo llaman los pescadores *chista*.

Empieza la pesca del besugo el 11 de Noviembre, y exportase fresco, hasta muy entrado Enero, alcanzando su mayor precio en Navidad. Escabéchase después hasta fin de Febrero que concluye la costera, y se sigue cogiendo alguno hasta mediados de Mayo. Claro es que lo pueden escabéchar ó vender fresco, para su negocio, á los fabricantes, ó á los exportadores.

El besugo está en el fondo, y se pesca, quieto la lancha, con una cuerda, en la extensión de cuyas 30 diltimas varas se colocan 25 docenas de pequeños anzuelos, locan 25 docenas de anchos, ó de sardina; la carnada de anchos, ó de sardina, de cuerda tiene de largo los cuarenta y dos brazas precisos para que lleguen abajo los anzuelos y el peso de plomo que los acompaña. De cada lancha échase al mar varios aparejos, teniendo un pescador en la mano el extremo de cada cuerda.

También quieto la lancha y sólo con un anzuelo grande por cuerda, que tenga el largo preciso para que llegue al fondo el

anzuelo con el peso que lo baja, se pesca la merluza todo el año, y en mayor cantidad, desde mediados de Abril hasta fines de Mayo.

De una manera parecida, variando las dimensiones de los anzuelos, se pescan el mero, el congrio y las lijas, especies de bacalao, que, como ellos, extendidos, se ven curándose, colgados en muchos balcones de Bermeo.

La sardina sólo se deja de coger en gran cantidad desde mediados de Diciembre hasta principios de Abril; para muchas personas es el pez más sabroso de cuantos andan en bocas, digan lo que quieran los encomiadores del salmón y de la trucha, sobre todo si no media desde su salida de las aguas del Cantábrico á su colocación sobre unas parrillas, puestas á un fuego muy vivo, más tiempo sino el indispensable para que tome la sal, poniendo las parrillas á la lumbre al propio tiempo que la sopa en la mesa.

La sardina sufre tanto al contacto del aire, que hay en su sabor una gran diferencia de comedia recibida por la tarde, á cenar esa misma por la noche. Por horas se va tomando más desabrida. He oído decir en Bilbao, es la sardina de Santurce la más exquisita del Cantábrico; en Bermeo lo niegan, y yo no he comido las suficientes de uno y otro punto para votar en esa cuestión.

Se pesca la sardina con una red rectangular de malla estrecha, de unas 15 brazas de largo por tres ó cuatro de ancho, que lleva una sarta de corchos ó lo largo de uno de sus lados mayores y una de plomos á lo largo del otro; la línea de corchos flota y la de plomos mantiene la red vertical y extendida dentro del agua. Desde á bordo del *baicaco* échase á uno y otro lado de la red pedazos de *raja*, ó sea hueva de bacalao, que se mezcla con salvado, teniendo cuidado de arrojar mayor cantidad por el lado contrario á él, por donde se vea que suben más sardinas; ellas acuden al cebo con gran codicia, y para cogerlo, se agitan y se revuelven á millares junto á las mallas, por las que meten las cabezas fácilmente para pasar al otro lado, y quedan así presas, pues ni el tamaño de las mallas les permite pasar todo el cuerpo, ni les consienten retroceder las aberturas de las agallas, aconteciendo en ocasiones que, al sacar la red, trae una sardina entre los hilos de cada malla, y á veces también que los delfines y las marsopas destrozan la red para comerse las sardinas.

Pero la pesca más curiosa es la que se hace de las sardinas y de las anchoas con la traíñera, desde la lancha *traíñera*.

La traíñera es una red baidera inmensa, tejida con un torzal muy fuerte de hilo, teñido de color de canela bajo, como asimismo lo están las extensas cuerdas que durante la faena se amarran á los cabos de las cuatro puntas de la red, que tiene 32 brazas de largo por la línea de flotación, donde van ensartados los corchos; la línea de plomos es curva, y la distancia que media entre los centros de ambas líneas es de 21 brazas, midiendo siete las que hay por cada lado entre los puntos extremos; en la línea inferior alternan con los plomos nueve anillos de bronce, por los que pasa una beta cuyos cabos salen por los anillos extremos, y claro es tirando de los cabos queda la traíñera plegada por abajo; á cada uno de los dos extremos de la línea de corchos va sujeto un cabo, á los cuales se amarran las cuatro cuerdas que antes hemos dicho, como asimismo se amarra otra á cada uno de los dos cabos de la beta, durante la maniobra, que se realiza como diremos después de apuntar unas brevísimas observaciones.

«Las aves y los peces encuentran también apetitosas las sardinas y las anchoas, según las persiguen los delfines, las marsopas y las toninas dentro del agua, y desde fuera las gaviotas. Las toninas (1) ó *tollinas*, como las llaman los pescadores, hacen subir las sardinas y las anchoas á lo alto del mar y las amontonan, formando con ellas una gran masa, cuya capa superior sale, por lo general, fuera del agua, siendo muchas veces el objeto de las toninas, al formar esos ejércitos, el conducirlos á las bocas de los ballenatos negros que se suelen ver en las aguas del Cantábrico, y á los cuales llevan de comer en agradecimiento del servicio que los prestan permitiéndoles acompañarles y defenderse así de los *espartones* (2) que son enemigos mortales de las toninas y respetan á los ballenatos. Así me lo han contado algunos viejos pescadores, y así se lo cuento á mis lectores.

Ello es que las anchoas y las sardinas, al amontonarse, como llevo dicho, forman una masa de pescado que allí se llama *manguya*, y que se revela en la superficie del mar por una mancha oscura en la cual se vea estar el agua en ebullición; las toninas se revuelven por abajo, impidiendo que las sardinas descendieran al fondo, y en derredor de la mancha se agitan así mismo sin cesar, viéndose salir un momento á flote, semejando cabezas de cerdos y dejando, al zambullirse, rastros espumosos para evitar que se rompa el apilado montón de sus brillantes y azuladas víctimas. Acuden á la mancha multitud de aves marinas que moviéndose con gran algazara, se atracan de las anchoas y de las sardinas que ven á flor de agua.

Desde los puertos, como desde la mar, se divisan perfectamente las *manguyas*, que señalan, no sólo el movimiento y el color del agua y las toninas, sino sobre todo el revolotear de las gaviotas, y apenas es notada, sale con rumbo á dicho punto una *traíñera* con el fin de hacer el copo en la forma que voy á describir, y con rapidez extraordinaria, para que no se dé cuenta el pescado del enemigo mayor y salga cada sardina por su lado.

Las sardinas y las anchoas, aunque forman la *manguya*, no cesan por eso de huir, y lo primero que necesita conocer la *traíñera*, es el rumbo que llevan, bogar y alcanzarlas por detrás. Al llegar á corta distancia de la *manguya*, principian á

(1) La «tonina» ó «tollina», debe ser el «stollo», pez parecido á la lija, grande y muy voraz, pues imina significa, según el Diccionario, atón fresco.

(2) El llamado por los bermeanos «espartón», debe ser una variedad del pez espada, quizá el espadarte, ó el esturion, ó el prieto.

(1) Toma el nombre del de la red traíñera ó baicaco.

echa la traña con rapidez al agua, poniendo antes, sobre la borda de babor, é inclinándolo hacia fuera, un palo que se llama chardango de unas tres brazas de largo, que termina como el botavara, en horquilla, y forma otra con el palo, la guía, ó punta, que sale por debajo, poco más atrás de la primera. Por esa, se hace pasar la cuerda de uno de los cabos extremos de la línea de corchos y por la otra la que átese al cabo de la beta del mismo lado, yendo á parar los extremos de dichas cuerdas á la mano de un pescador de los que están á proa. Echada toda la red al agua, quedan también á bordo las cuerdas amarradas á los cabos, de arriba y abajo del otro lado de la red, cuerdas que se arrian todo lo que sea necesario en la maniobra.

Seguidamente, y aun sin concluir de arrojar al mar la traña, á la que van dando estabilidad los corchos y los plomos, se hace una ciaboga veloz, velocísima, con la lancha en derredor de la manijuga, llevando el barco la red al costado, guiada, digámoslo así, por el chardango.

Esa ciaboga envuelve á la manijuga con la traña; pero es indispensable cerrar por el fondo, y para eso, al concluir la vuelta y encontrarse las dos puntas de la línea de corchos, se tira con ligereza suma de las cuerdas de abajo, se juntan los anillos y queda plegada la línea de plomos, pliegues que se suben hasta ponerlos sobre la borda de la embarcación. Juntado al propio tiempo los cabos de la línea de corchos, queda el copo hecho y sardinas y anchoas encerradas en un saco, que, si se inclinase hacia fuera, se mantiene derecho metiendo la horquilla de un palo largo y dándole garrote, por las cuerdas del lado de fuera también, del círculo que forma la línea de corchos, sujetando luego el palo sobre la borda.

La sardina extráese del saco y embácase con una redaña, ó cuchara, ó capucha de red sujeta en el extremo de un palo, semejante á las que usan los niños para cazar mariposas.

El copo tiene, á veces, medio millón de sardinas y de anchoas, y como no caben tantas en la lancha, tienen que avisar á otra para compartir con ella la carga.

Durante la ciaboga se meten los remos por debajo para que la sardina se mantenga en la superficie; y si se observa que marcha fuera del círculo que se va trazando, se tiran piedras al agua, desde la lancha, por delante del pescador, que se asusta y retrocede al seno de la traña.

La explicación de la pesca con traña me la hizo, á bordo de una trahera suya, mi amigo el patron de la escampavía guardacostas Nercion, D. Luis Antonio Andúzar, bizarro y liberal marino que recogió en sus brazos, en el puente del vapor Colon, á D. Victoriano Sanchez Barcáiztegui, cuando, el 26 de Mayo de 1874, el insigne general cayó herido mortalmente por un proyectil disparado desde las baterías carlistas de Motrico.

José Navarrete.

Nota

La red que llaman *jeito* los pescadores de las rias de Galicia, es la vertical con que pescan, mar adentro, en la costa cantábrica.

Es mayor el *jeito* y se diferencia sólo en que la red vertical de Vizcaya y Guipúzcoa no tiene los corchos unidos á la línea superior de la red, sino sujetos á unas cuerdas muy largas amarradas á dicha línea superior.

Entre los corchos puede pasar un buque cualquiera, y las cuerdas son tan largas, que la quilla no alcanza nunca á la red.

Los *bañucos* salen á la mar á pescar en la forma indicada.

Los que pescan con el *jeito*, que es, como hemos dicho, mucho mayor que la red vertical yaseongada, se limitan á tenerlo sujeto á la embarcación, y al cabo de cinco ó seis horas lo sacan, siempre con sardina por la gran abundancia que hay en aquellas rias.

La pesca con *trahera*, se hace tal como la hemos explicado, en las rias, y claro es que cogen más sardina, mucha más que los del *jeito*.

La sardina pescada con la *trahera* es mejor que la cogida con las redes verticales, en las cuales sufren cuatro ó cinco horas mortificadas y ahogadas entre las mallas de la red.

Esa es la explicación de la pesca de la sardina, limitándonos á ofrecer á nuestros lectores los datos para que formen juicio de la cuestion que se agita hoy en las rias de Vigo, de Arosa y de Marín.

NOTICIAS DE

SAN SEBASTIAN

La cabalgata

San Sebastian 30.—Hoy se ha verificado la cabalgata. La esplendidez de la tarde dió relieve á la fiesta.

Las comparsas, las músicas que precedían ó escoltaban á las carrozas; los marcos, los discípulos de Valazquez y de Rubens, las hilanderas, los albañiles y canteros de la Edad Media, los segadores, los vendimiadores, los forjadores y los herreros, llevaban ricos trajes.

La muchacha que era la encarnación de la bella Easo, iba vestida de blanco y azul. Otra representaba á la Pintura, y otra era el símbolo del Estío, é iba sobre una enorme mariposa.

Un grupo de la carroza de la Esgrima, con trajes Luis XV, resultaba de mucha distinción y elegancia.

Los habitantes de San Sebastian y los pobladores de las cercanías ocupaban las calles del tránsito y corrían de un lado á otro para ver la cabalgata lo menos tres ó cuatro veces.

Las carrozas iban llenas de serpentinas y confetti, arrojados en el trayecto. La tarde ha parecido de Carnaval.

La Real Familia presencié el paso de la cabalgata en la Concha, desde un landó abierto situado en las inmediaciones del hotel de la duquesa de Medina-Sidonia.

Después han ido las reales personas á pasar la tarde en el hotel de la marquesa de Martorell, donde han tomado el té.

Sorteo de alhajas

Hoy se ha verificado el sorteo de lotes de alhajas por una junta de señoras distinguidas, en la Casa Consistorial, á beneficio del Asilo de Niños, asistiendo una concurrencia muy numerosa.

Los indios de Chile.—Fuegos artificiales.

Han llamado la atención los indios de Chile que fueron á París á exhibirse. La gente los tomaba por comparsas de la cabalgata.

Esta noche se han quemado fuegos artificiales en la Zurriola, siendo presenciados por una gran multitud.

CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

Bajo la presidencia del Sr. García Alix,

anoche se verificó con gran solemnidad la inauguración del curso en el Centro de Instrucción Comercial.

Después de una Memoria de las tareas del pasado curso escolar, el Sr. Paret dió lectura á un discurso, en el que discurrió por extenso sobre el proletariado intelectual.

Procedió luego al reparto de premios, y terminado éste, usaron de la palabra los Sres. Ruiz de Velasco y Fabra y Floreta, el primero recomendando con frases felices y muy celebradas, la conveniencia de dar de mano á las antiguas fórmulas de la vida del comercio y entrar de lleno en las que imponen las necesidades modernas; el segundo tocando, aunque de pasada, la cuestion de los aranceles y la baja consecutiva de las exportaciones, y ambos felicitaron á la junta, profesores y discípulos por el brillante estado de la Sociedad.

Puso término al acto el señor ministro con algunos elocuentes períodos, enderezados á neutralizar la nota positivista que suele dominar actualmente en solemnidades de esta índole, y á levantar los corazones, asegurando que por el camino del progreso, por la fuerza de la cultura y el amor al trabajo, España, que está poniendo en movimiento su actividad, se levantará poderosa en alas del espíritu corporativo y de la práctica del principio de asociacion, cual lo demuestran sociedades que realizan obra tan provechosa y patriótica como el Centro de Instrucción Comercial.

Aplausos nutridos acogieron las frases del señor ministro de Instrucción pública.

La crisis vinícola en Francia

Los periódicos de París hacen notar que la situación de los viticultores franceses, y especialmente de los Pirineos, es cada vez más difícil, por razon de la baja constante que se observa en el mercado de vinos.

En la actualidad se venden en París-Bercy los vinos corrientes de 12 grados á 32 francos el hectólitro.

Con objeto de interesar del ministro de Agricultura las medidas oportunas para remediar la situación, han llegado á París importantes viticultores de los Pirineos orientales, de Gard y Aube.

Es posible que, por de pronto, se adopten medidas rigurosas contra las adulteraciones y se aplique en toda su latitud la ley de Consumos, acaso para contener indirectamente la exportacion de vinos españoles. Según la impresion general de la prensa parisiense, el asunto dará juego cuando sea conocido por aquellas Cámaras.

Congreso Católico

Proposicion del padre Cámara

Viena 30.—En el Congreso internacional de sabios católicos que se celebra en Munich, el padre Cámara, Arzobispo de Salamanca, ha presentado una proposicion, encaminada á demostrar que la ciencia católica es el único medio de combatir los peligros de la anarquía.

El profesor italiano Torniollo pronunció un notable discurso, tambien en apología de la ciencia católica.

Los dependientes de comercio

En Madrid

(TÉRMINO DEL «MEETING» DE AYER)

Hablaron los Sres. Molinero y Gil, Perez Roca y Elechosa.

D. Miguel Angel Martínez, individuo del directorio, empieza expresando que, contra lo que el Sr. Zurita opina, los dependientes no se deshonran atribuyéndose el concepto de obreros, porque en realidad lo son, y justo es que se acojan á las ventajas que se deducen de las reformas sociales.

«Por qué—manifesta—algunos de los que antes han hablado aquí en favor nuestro, y que tienen estrecha relacion con nuestros jefes, no influyen con estos para que atiendan nuestras justas pretensiones? Y el Sr. Paraiso ¿dónde está? En esta reunion pudiera habernos prestado su concurso. Pero halaga más el estuendo de las campañas políticas que esta labor oscura en que nos ocupamos. (Grandes aplausos.)

Pintó los padecimientos de los dependientes y la degradacion á que se les fuerza, y criticó acerbamente á los jefes, con especialidad á los de compra-venta mercantil.

D. Mariano García se queja de la pasividad de los dependientes, y reclama que se fije horas de entrada y de salida en los establecimientos, y no de cierre, porque en las tiendas, después de cerrar, continúan trabajando los dependientes.

Después de pronunciar algunas palabras los Sres. Córdoba y Alvarez, el presidente hace el resumen y da las gracias á los concurrentes, á los adheridos de provincias y á la prensa.

En Zaragoza

Zaragoza 30.—Una turba de muchachos ha apedreado hoy la tienda de ultramarinos de Zarragoína, sita en el Coso.

Desde hace tiempo se han agremiado los dependientes de las tiendas de ultramarinos, solicitando de los dueños el cierre de los establecimientos las tardes y noches de los domingos.

Todos los dueños, excepto dos ó tres, accedieron á la petición, y contra los disidentes se venia hace tiempo levantando una marejada.

Ya en dias de fiesta anteriores se les habia querido obligar á cerrar las tiendas; pero la algarada no ha tomado serias proporciones hasta hoy, en que ha revestido el carácter de una batalla campal.

El alcalde ha obligado á que las tiendas se cierren; pero los grupos, compuestos en su mayor parte de chiquillos, siguieron recorriendo las calles, inspeccionando si quedaba algun establecimiento abierto.

Venta de buques de guerra

La direccion del material del ministerio de Marina anuncia en la *Gaceta de Madrid*, que el dia 30 del actual, á la una de la tarde, se verificará ante las juntas nombradas al efecto en dicho ministerio y en la Capitanía general del departamento de Cádiz, la subasta para la enajenacion del vapor de ruedas, transporte *General Valdés*, surto en el arsenal de la Carraca, y el dia 15, á la una de la tarde, en el citado ministerio y en el departamento de El Ferrol, la venta del cañonero-torpedero *Temerario*.

El vapor *General Valdés* fué adquirido en Inglaterra en 1836, y desplaza 1.563 toneladas, y el cañonero *Temerario*, se construyó en 1839 y desplaza 610 toneladas.

DUELO EN UN TREN

Nueva-York 30.—En uno de los expresos de la línea de Lebanou ha ocurrido un suceso salvaje.

Dos coroneles del Estado de Kentucky, conocidos duelistas, entre los que existían antiguos resentimientos, se encontraron

en la estacion de Lebanou montando en el mismo vagon. A los pocos momentos, y apenas emprendió el tren la marcha, los dos militares sacaron los revólvers, y á pesar de los gritos de espanto de los numerosos viajeros que ocupaban el vagon, se dispusieron á batirse.

Colocados en los extremos del vagon y armado cada uno con dos revólvers de seis tiros, dispararon uno contra otro hasta agotar las cápsulas.

Ambos resultaron ilesos: en cambio el empleado encargado del vagon y seis viajeros quedaron gravemente heridos.

Los demás viajeros, entre los que habia muchas mujeres, lograron escapar del diluvio de balas, metiéndose debajo de los asientos.

BIBLIOGRAFIA

El número 212 de *El Progreso Agrícola y Pecuuario*, correspondiente al 22 de Septiembre, publica el siguiente sumario:

Agricultura: Medios de extincion de la langosta.—La utilidad del análisis de las tierras.—Datos agrícola-comerciales interesantes.—El gusano de la naranja.—Mercados de cereales.—Precios de los cereales en los mercados franceses y principales de Europa y América.—Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Cetto y Marsella.—Las enfermedades del trigo: Manera de prevenir las ó de combatir las (continuacion).—Personal agrónomo.—Uvas y vinos: Reconstitucion de viñedos floxerados.—Granja Central.—Mercados de vinos en Francia.—Mercados de vinos y alcoholes.—Enología teórico-práctica (continuacion).—Vinos españoles en Cetto.—Aceitunas y aceites: Mercados de aceites.—Ganadería: Ganado lanar (continuacion).—Mercados de ganados.—Mercados de lanas.—Mercados extranjeros de lanas.—Seccion de consultas.—Sueltos y noticias.—Anuncios.

Al menudeo

Vacantes

La *Gaceta* publicó ayer un aviso del Ayuntamiento de Albacete, anunciando la vacante de secretario de dicha corporacion, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

El plazo para presentar solicitudes es el de treinta dias.

Tambien publica hoy la *Gaceta* un aviso de la direccion general de Administracion local, anunciando la vacante de contador de fondos del Ayuntamiento de Utrera (Sevilla).

El plazo para presentar solicitudes es asimismo el de treinta dias.

Los batallones de Orden público de Ultramar.

Se ha dispuesto que todos los asuntos referentes á los extinguidos batallones de Orden público de la Habana y Puerto-Rico continúen á cargo de la comision liquidadora de los cuerpos disueltos de ambas islas, residentes en Aranjuez, quedando sin efecto el destino provisional que se dió en otros cuerpos á los individuos de aquéllos en la fecha de su desembarco, pues deben quedar afectos á la zona en que residen, en uso de licencia ilimitada por exceso de fuerza.

Otro tesoro

En el pueblo de Espiel (Córdoba), al hacer excavaciones en la planta baja de una casa, se ha encontrado un albañil una olla con una importante suma en oro y plata, que algunos hacen ascender á 15.000 duros.

El albañil ha partido esta cantidad con el dueño de la casa.

Titulos reproductivos

La minúscula República de San Marino, que no cuenta más que con 18.000 habitantes, trataba de construir un Hospital y tropezaba con la insignificante dificultad de no contar con recursos para ello.

Para orillar este inconveniente, el gobierno discurrió explotar la vanidad humana, y en Agosto último creó tres condados y un ducado, que por derechos satisfichos han producido la importante cantidad de un millón de francos.

Champagne de Kola. Precio en fábrica pts. 0'50 botella, Salvador Aranda, Vigo.

La desviacion del Guadalquivir. Dicen de Córdoba que, por gestion del diputado Sr. Barroso, se ha conseguido el arreglo de la desviacion del Guadalquivir, medio eficaz de evitar que destruyan las crecidas del barrio del Campo de la Verdad.

El director de Obras públicas ha ordenado que se practiquen en el término más breve las obras indicadas, por el ingeniero de la provincia.

El marqués de la Vega de Armijo. Procedente de su castillo de Mos, ha regresado á Madrid nuestro respetable amigo el señor marqués de la Vega de Armijo, quien, como tenemos anunciado, saldrá en esta semana para sus posesiones de Bobadilla.

El Sr. Paraiso

En el expreso de Barcelona llegó ayer á Madrid el Sr. Paraiso.

Permanecerá aquí dos ó tres dias é irá después á Valladolid.

La Union Nacional se propone celebrar un *meeting* en Cádiz el dia 21 del actual.

El conflicto rumano-búlgaro.—208 búlgaros expulsados de Rumania. Un telegrama de Bucharest dice que la policia ha detenido en los alrededores de aquella capital á 208 súbditos búlgaros que no llevaban pasaportes, y fueron inmediatamente expulsados del reino.

El autor del atentado contra Crispi. El Genova ha sido detenido y preso por la policia, á bordo de un vapor procedente de Marsella, el anarquista Caporali. Caporali fué el que en 1889 atentó contra la vida de Crispi, á la sazón presidente del Consejo de ministros.

Los Círculos Católicos

Los Círculos Católicos de Obreros de esta capital inaugurarán sus clases hoy lunes.

Además de las materias propias de la instruccion primaria, se enseña en ellos dibujo, francés y música vocal é instrumental.

La enseñanza, lo mismo que la matricula, es completamente gratuita.

Universidad Central

A contar del dia 2 del presente mes las horas para el despacho publico en los negociados de la secretaria general de la Universidad Central, serán las de once de la mañana á una de la tarde.

Fallecimiento

Ha fallecido en Solillo de la Ribera nuestro estimado amigo D. Juan Antonio Serrano y Santibañez, abogado y registrador de la Propiedad, jubilado, y persona que por su ilustracion y excelentes cualidades era muy apreciada de cuantos lo trataban.

A su esposa y á sus hijos enviamos nuestro sentido pésame.

De viaje

Han regresado á Madrid: de San Sebastian, el Sr. Danvila y los Sres. de Rolland; de La Granja, la señora marquesa viuda de Valdeiglesia; de Cubillo de Duero, el marqués de Oquendo; de Sanlúcar de Barrameda, D. José Gutiérrez Agüera; de Betanzos, D. Pageto Pardo Belmonte, y de Avila, D. Victoriano Llorente.

Se han trasladado: de Bilbao á París, el marqués de Berriz y sus hijos los señores de Aznar; de Zarauz á San Sebastian, los marqueses de Valmediano, y de Biarritz la marquesa de Via-Manuel; de Tortosa á Valencia, el conde de Belascoain; de Valencia á París, los marqueses de Montestal, y de Cintra á Monte Estoril, el baron de Horteiga.

LA "GACETA."

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Nombrando para el registro de la propiedad de Amurrio á D. Juan José Araus, que sirve el de Reinos, y para éste á don José María Gutiérrez y Gutiérrez, que sirve aquí.

—Idem para el registro de la propiedad de Sort á D. Mariano Malagelada y Bramon, que sirve el de Barmillo de Sayago, y para éste á D. Eduardo Guerrero de la Escosura, que sirve aquí.

—Idem para el registro de la propiedad de Santa Marta de Ortigueira á D. Antonio Gamallo García, que es electo del de Muros.

—Idem para el Registro de la propiedad de Potes, á D. Jenaro Cavestany y Gonzalez Nandin, electo del de Alfaro.

—Idem para el Registro de la propiedad de Carmona, á D. Ruan Bautista Genovés, que sirve el de Ronda.

—Real órden resolutoria de un expediente instruido en virtud de una queja sobre pago de derechos y papel timbrado invertido en dos certificaciones del Registro civil, exigidas á una pensionista para acreditar su estado y domicilio.

—Otra ídem de un expediente instruido con motivo de dudas suscitadas en varios Registros civiles para hacer constar las de-

funciones ocurridas á consecuencia de un naufragio.

Guerra

Real órden resolviendo instancias presentadas en solicitud de devolucion de depósitos constituidos para la redencion del servicio militar.

NOTICIAS TEATRALES

Comedia

Mañana primera representacion en este teatro de la aplaudida comedia en cinco actos *Militares y paisanos*, cuyo reparto es el siguiente:

Tula, señora Pino.—Doña Tomasa, señora Rodriguez.—Luisa, señorita Palma.—Inés, señorita Catalá.—Doña Teresa, señora Dominguez.—María, señorita Sampedro.—Rosa, señorita Tejada.—Mendoza, Sr. García Ortega.—D. Ramon, Sr. Rubio.—El general, Sr. Vallés.—Ernesto, señor Gosalvez.—Constantino, Sr. Mendiguchia.—D. Ruperto, Sr. Larriba.—Arturo, Sr. Roig.—Jimenez, Sr. Mora.—Roque, señor Martinez.

Lara

Mañana terminan en este teatro los abonos á dias de moda.

El dia 3, primer miércoles de moda, se verificará la inauguracion de la temporada, representándose las aplaudidas obras *Sala de armas*, de Vital Aza; *La muela del juicio*, de Ramos Carrion, y *El baron de Tronco-Verde*, de Ricardo de la Vega.

Circo de Parish

Con muy buen éxito se verificó anoche en Parish el debut de las tiples señoritas Cármen Domingo y Concepcion Gorgé, así como del tenor Figuerola, con la zarzuela *La Marsellesa*.

La señorita Domingo, ya conocida de nuestro público, fué muy aplaudida en el papel de Flora. La señorita Concepcion Gorgé, que por primera vez cantaba en Madrid, posee una preciosa y extensa voz, que emite con facilidad. Cantó la parte de Magdalena muy bien y con gran afinacion. El público la premiá con aplausos.

El tenor Sr. Figuerola, que el público aplaudió con entusiasmo, estuvo felicísimo en toda la obra.

EDICION DE LA NOCHE
En la Universidad Central
APERTURA DEL CURSO

Esta tarde se ha verificado en la Universidad Central la solemne inauguracion del curso de 1900 á 1901.

Poco después de la una llegó á dicho centro docente el ministro de Instruccion pública, Sr. García Alix, subiéndolo acto continuo á la sala del rectorado, donde se organizó la comitiva oficial, que se dirigió en seguida al Paraninfo.

Brillante aspecto presentaba el ámplio local. El público era muy numeroso, predominando el bello sexo.

Los escanos estaban totalmente ocupados por doctores de las distintas Facultades y representantes de los centros científicos.

A la una y media ocupó la presidencia el Sr. García Alix, á cuya derecha tomaron asiento los Sres. Rancés, subsecretario de Instruccion pública; Calleja, decano de Medicina; conde y Luque, vicerector, y Rodriguez Carballo, decano de Ciencias.

A su izquierda se sentaron los Sres. Fernandez y Gonzalez, rector; Garagarza, decano de Farmacia; Viscasillas, decano de Filosofía y letras, y Solier, secretario general.

Empezó el acto leyendo el catedrático de la Facultad de Ciencias, Sr. García de la Cruz, el discurso de que da idea nuestro distinguido colaborador señor Rodriguez Mourelo.

El discurso del Sr. García de la Cruz.

Con singular fortuna ha roto el docto catedrático de la Facultad de Ciencias la tradicional costumbre de tratar cuestiones muy generales y poco determinadas, ó hacer gala de grandísima erudicion, al llevar, en la apertura del curso, la voz de la Universidad. Para su discurso en acto tan solemne, eligió el Sr. García de la Cruz un tema muy nuevo, suyo, original, á cuyo desarrollo ha llevado sus propias observaciones, siempre ingeniosas. Trabajo especialísimo éste que trata de la estructura y morfología interna de las nubes y constituye un hermoso capítulo de la Meteorología física, digno de la mayor atencion, porque se refiere á las poco determinadas y mal conocidas leyes de las mezclas de materiales que afectan estados irregulares ó intermedios, cuyo estudio dista de ser completo.

Años hace que el Sr. García de la Cruz trabaja, allegando materiales y acumulando datos para el conocimiento de las condiciones dinámicas de las mezclas, y fruto de su labor son las leyes mecánicas de los líquidos turbios y de los gases nebulosos, que él mismo ha descubierto y demostrado con elegantes experimentos. Enlázase á semejante estudio, continuado con no común perseverancia, su nueva observacion de la forma y estructura de las nubes, al fin y al cabo mezclas enturbias, semejantes á aquellas que han servido al Sr. García de la Cruz en sus experimentos.

Dos son las principales cuestiones que abarca el asunto: la primera se refiere á la forma y modo de estar constituidos los elementos corpusculares, á veces sólidos y cristalizados, que constituyen las nubes, y la segunda á la forma externa de éstas y leyes que las gobiernan. Tocante á la cuestion primordial, es menester tener presente cómo la forma de los corpusculos ó núcleos, unas veces contenidos de aire transparente y moldeados otras por este mismo fluido, es de grandísima importancia cuando de la forma total de las nubes se trata. En este punto, podrían compararse las relaciones existentes entre las formas de las nubes y las de sus elementos constitutivos, con las de los cristales y sus núcleos, enlazándose así, por una ley común y geométrica, lo más sólido y estable con lo menos sólido, con lo más fugaz y casi intangible.

No es tal suposicion hipótesis desprovista de fundamento, y así lo demuestra el Sr. García de la Cruz estudiando la especial geometría de las nubes, sus apariencias y muy variados casos observados durante bastante tiempo. Para mejor fijar sus ideas, al final de su discurso pone, entre otros notables, un muy sabroso apéndice relativo á las asociaciones de cuerpos

iguales y con forma esférica, donde se demuestra, estudiando casos diversos del problema, cómo es posible englobar verdaderas redes, cuyas mallas sean poligonales ó poliédricas, sin más que el contacto tangencial y las presiones, que por virtud de las fuerzas de atraccion pueden ejercerse, entre superficies redondeadas.

Mejor aún que tratándose de elementos enteramente sólidos, como los que constituyen las formas geométricas de los minerales, han de obedecer á aquellas leyes los elementos móviles, siempre agitados, semi-gaseosos, la mayoría de las veces, que constituyen, mediante su agrupacion, las nubes atmosféricas, con todas sus extrañas apariencias.

Apela el Sr. García de la Cruz á muy sencillas comparaciones y se funda en teorías matemáticas elementales para demostrar su tesis, que viene á resultar consecuencia legítima ó aplicacion de las doctrinas establecidas en su gran trabajo acerca de los gases nebulosos. La sencillez del razonamiento no perturba la profundidad del concepto, antes sirve para denotar, y para demostrar las observaciones, hechas con singular acierto y gran minuciosidad.

Todos miramos á las nubes, no hay quien haya dejado de asimilar sus extrañas y móviles formas á cosas de la tierra y hasta de ello se hace un verdadero juego; pues bien, en esto mismo han hallado muchos observadores materia para fundamentar en pocas doctrinas, aceptadas y recibidas en la Meteorología, y el Sr. García de la Cruz motivo para su excelente y original discurso.

Fué excelente acuerdo el del sabio catedrático reservar para la fiesta académica de la apertura del curso, dar á conocer sus trabajos acerca de la morfología y estructura de las nubes, tan bien estudiada y con tan admirable sencillez expuesta. Aparte de este mérito, inaugura el Sr. García de la Cruz una buena práctica: la de componer los discursos de apertura con trabajos originales y propios, que enriquezcan nuestra cultura científica y den esplendor á la Universidad Española.

José Rodriguez Mourelo.

Después se verificó la distribucion de premios á los alumnos que los han obtenido en el curso próximo pasado en la Universidad Central, en los Institutos del Cardenal Cisneros y de San Isidro y en la Escuela de Comercio.

Entre ellos habia

EL CZAR ENFERMO

Paris 30.—Segun noticias de San Petersburgo, la verdadera causa que impidió al Czar su viaje a Paris para visitar la Exposicion universal, fué el habersele abierto de nuevo la herida que recibió en la cabeza cuando siendo príncipe imperial y viajando por el Japon, atentó contra su vida un indigena.—Fabra.

LORD ROBERTS

Jefe del Ejército Inglés. Londres 1.º.—Lord Roberts, generalísimo de las tropas inglesas en el Africa del Sur, ha sido nombrado comandante en jefe del ejército de la Gran Bretaña, cargo que venia ocupando hasta hoy el general lord Wolseley.—Fabra.

LA GUERRA EN CHINA

Fracaso diplomático de Alemania.—Las potencias desunidas.

Paris 30.—Los periódicos alemanes de oposicion insisten en que el gobierno de Berlin ha sufrido una verdadera derrota diplomática en la cuestion referente a la última Nota sobre los asuntos de China, pues si bien es cierto que Italia y Austria han mostrado su conformidad con el citado documento, en cambio las demás potencias se expresan en términos que no dejan en muy buen lugar a la Cancillería alemana.

En vista de esto, se considera cada vez más difícil una solucion en la cuestion del Celeste Imperio, por la falta de unidad de miras entre las potencias, y los antagonismos que surgen continuamente.—Fabra.

Pidiendo la entrega del príncipe de Tuan.

Londres 1.—A pesar de que la Emperatriz de China, al decir de algunos correspondientes, ofrece someter a un tribunal compuesto de individuos de la familia imperial al príncipe Tuan, algunos periódicos ingleses no se muestran satisfechos, insistiendo en que las potencias deben exigir la entrega de dicho magnate para que sea juzgado por un consejo de guerra.

TRIBUNALES

Revision ante el Jurado

En la seccion tercera se ha celebrado esta tarde la vista de la causa que por homicidio se sigue a Francisco N. Osorio, que mató a su amante, Catalina Vivero Alamo, con quien vivia maritalmente. El hecho tuvo lugar el 15 de Octubre pasado, por creer el Osorio que aquella le era infiel.

El fiscal, Sr. Marañon, apreció varias atenuantes, y el defensor, Sr. Piñero, solicitó la absolucion para su defendido, fundándose en que obró impulsado por la fuerza irresistible de los celos.

La vista continuará mañana.

Cuando la causa se vió ante el primer Jurado, este absolvió a Osorio.

SUCESOS

Herido grave

En la calle de Moratines ha sido encontrado gravemente herido de una puñalada en el vientre, Antonio Beronjeno, de veinticinco años de edad.

Interrogado por los guardias, contestó que la herida se la habia causado, en ríña, el dueño de la churrería de la misma calle, Miguel Somolinos, quien fué detenido por la Guardia civil.

El herido, despues de curado en la Casa de Socorro, pasó en grave estado al Hospital Provincial.

Billetes falsificados

La Guardia civil del inmediato pueblo de Fuentes de la Torre detuvo ayer a tres individuos, llamados Lorenzo Sanchez, Bernardo Martin y Domingo Martinez, por haber intentado cambiar en dicho pueblo un billete falso de 100 pesetas.

SAN SEBASTIAN

Firma de la Reina.—Más créditos extraordinarios.

San Sebastian 1.º (1.º tarde).—La Reina Regente ha firmado un decreto ampliando a 700.000 pesetas el crédito concedido por la ley de 24 de Enero último a la seccion séptima bis del presupuesto de Departamentos ministeriales.

Otro decreto firmado tambien hoy, concede un crédito de 130.000 pesetas para prolongacion del Canal de Isabel II.—Fabra.

NOTICIAS DE BARCELONA

La crisis industrial en Igualada.—Precauciones adoptadas.—Sociedad coral multada.—Otra que lo será.

Barcelona 1.º (2 tarde). En Igualada únicamente se ha abierto hoy la fábrica del Sr. Godó. Las demás permanecen cerradas.

Fuerzas de la Guardia civil patrullan alrededor de las fábricas. El gobernador civil ha multado con 200 pesetas a la Sociedad coral Eco de Cataluña por haber cantado en Marresa *Els segadors*.

Créese que será tambien multada la Sociedad de San Martín de Provensals, por igual motivo.—Mancheta.

Apertura de curso.—Aplausos a Robert y Durán y Bas.—*Los Segadors*. Barcelona 1.º (2 tarde).

Al entrar en el Paraninfo de la Universidad, para asistir a la apertura del curso, el doctor Robert, los estudiantes le aplaudieron.

Despues salieron por los pasillos entonando la cancion de *Els segadors*. Lo propio hicieron con el Sr. Durán y Bas.—Mancheta.

Congreso universal de la paz. Paris 30.—Hoy se ha verificado la apertura en la Exposicion del Congreso universal de la paz.

El viernes próximo terminará sus sesiones. Es el noveno Congreso de esta clase que se celebra.

El príncipe de Caserta

Segun telegrama oficial, el príncipe de Caserta ha salido hoy de San Sebastian para Cannes, siendo despedido en la estacion por el ministro de la Gobernacion y las autoridades locales.

El inspector de ingenieros de Caminos Sr. Lafarga, que prestaba sus servicios en la primera division de ferro-carriles, ha sido nombrado jefe de Obras públicas de la provincia de Logroño.

El asfaltado de la Puerta del Sol

En el Ayuntamiento se nos ha dicho contestando a lo escrito por un periódico, respecto al asfaltado de la Puerta del Sol, que dichas obras se han hecho despues de estudiadas por la comision correspondiente, y previos los necesarios informes técnicos.

Que se ejecutan por administración, previa la oportuna excepcion de subasta, y que lo ocurrido con la aprobacion del asfaltado por la Junta municipal, despues de empezado aquel, consiste en que por virtud del especial funcionamiento de dicha junta, ésta no se reúne sino de tarde en tarde, y que además sólo iba a su sancion la forma de pago de las obras, y si habria de ser en uno ó dos presupuestos, no perdiendo nada el Ayuntamiento, si no se hubiesen aprobado los oportunos créditos, pues las obras se han empezado a cuenta y riesgo del contratista que ha querido aprovechar el buen tiempo, siendo el único a quien en definitiva le hubiera perjudicado.

Que las obras, no sólo no importan 240.000 pesetas, sino que no llegan a 80.000, y que las Compañías de tranvías pagan una buena cantidad por el asfaltado de las entrevistas, y, por último, que el adquin que de la Puerta del Sol se está quitando servirá para arreglar la de Atocha, reforma a todas luces necesaria.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesion inaugural

Presidida por el gobernador civil, señor conde de Toreno, que tenia a su derecha al presidente de la Corporacion, Sr. De Blas, ha celebrado esta tarde la Diputacion provincial la sesion inaugural del segundo periodo.

Como en estos dias han corrido rumores de proxima suspension de la mayoría de los diputados, habia gran interés en presenciar la sesion.

Abierta ésta, y previos los trámites reglamentarios, el conde de Toreno, sin pronunciar el discurso obligado (siempre de aplauso para la corporacion), propuso que fueran 12 las sesiones que han de celebrarse en el periodo.

Le parecieron pocas al Sr. Bocherini, quien manifestó que, teniendo que hacerse cargo la corporacion de los muchos acuerdos de la comision provincial y discutir además el presupuesto, entendia que es tiempo insuficiente.

Por el contrario, el Sr. Martínez Contreras dijo que le parecia bastante, pues el presupuesto será el mismo que el anterior, con ligeras variantes.

Hablaron despues los Sres. Rincon y Chaparrista, y a propuesta de éste acordóse que fueran 15 las sesiones.

El Sr. Beltran dirigió un cariñoso saludo al gobernador y a su antecesor el Sr. Liniérs, é hizo repetidas alusiones a la suspension de que están amenazados los diputados provinciales, protestando de que así se trate a algunos de los que han ido a cumplir con su deber, y que para ello se redacten decretos que falseen las leyes.

Terminó diciendo que en lo sucesivo las personas honradas sólo irán a la Diputacion conducidas por la Guardia civil, y que así saldrán las que por su gusto vayan.

El Sr. Pelaez extrinásese de que el gobernador no hubiera pronunciado el acostumbrado discurso, y elogió los trabajos realizados por la corporacion, tales como la liquidacion del débito a las amas de la Inclusa y el aumento considerable de enfermos en los hospitales provinciales.

Abunda en las mismas razones que el Sr. Beltran respecto al peligro que los diputados tienen de salir deshonrados, a pesar de su buen deseo.

El señor gobernador dijo que tenia mucho gusto en saludar y ofrecerse incondicionalmente a todos los diputados. Dióse despues cuenta de la Memoria de la comision provincial, y se levantó la sesion.

Balance del dia

Interesante nota del dia ha sido el discurso pronunciado por el ministro de Instruccion pública en la Universidad Central al verificarse la apertura del curso académico.

Al referido acto ha asistido más público que el que suele concurrir otros años a solemnidades análogas, por esperarse que el ministro haria declaraciones de interés.

El Sr. García Aliz ha defendido sus reformas en la enseñanza, haciendo una exposicion del plan que acerca de dicha materia piensa someter a las Cortes.

Se ha mostrado partidario de la enseñanza oficial, la cual, en su opinion, es la mejor que existe en España.

En materia de disciplina académica se propone seguir un criterio de gran energia que tienda a vigorizarla.

Ha anunciado su propósito de presentar a las Cortes un proyecto de ley en amplio sentido descentralizador, que reconozca la personalidad pedagógica.

En lo que toca a su último decreto sobre pago a los maestros, dijo que constituye el avance del pago directo por el Estado de las atenciones de primera enseñanza.

El discurso ha estado inspirado en un criterio liberal y progresivo.

Gran parte de la prensa dirige censuras al Gobierno con motivo del decreto referente a las Diputaciones y Ayuntamientos, considerándolo como un acto de arbitrariedad.

Realmente, se está abusando mucho del sistema de legislar por decreto. Esto será muy cómodo para los Gobiernos; pero es contrario al espíritu de la Constitucion, y no debe, por tanto, tolerarse.

Compréndese que se dicten disposiciones ministeriales reformando ó modificando leyes, en casos de verdadera urgencia, en que esté comprometido el interés nacional; mas, el dar todos los dias un tajo a la obra legislativa, para resolver cuestiones menudas ó de importancia relativa, es una política imprudente y un mal ejemplo que deben cortarse, de raíz, sobre todo, si anda mezclado con el afán reformador el interés de partido.

Los comisionados de las Diputaciones vascongadas han celebrado hoy una conferencia con el director general de Contribuciones, que puede calificarse de preparatoria, por cuanto sólo se ha acordado que a partir de mañana, todos los dias, a las diez de la misma, se celebren las sucesivas conferencias.

Los representantes vascongados se entenderán con una comision formada por el subsecretario de Hacienda, como presidente; los directores generales de Contribuciones y de lo Contencioso, y el subdirector de Contribuciones, D. José Maria de Retes, como secretario. Este señor desempeñó dicho cargo durante negociaciones anteriores.

En las conferencias de ahora se tratará de la rectificacion del concierto económico con las provincias vascas, principalmente en lo que se refiere al impuesto de transportes terrestres y a las décimas adicionales del presupuesto de ingresos.

Tambien, y en virtud de lo que establece el actual concierto, se oirán las observaciones de dichos representantes, en lo concerniente a los impuestos nuevos, sin que pueda prejugarse cómo se efectuará el cobro de los mismos, es decir, si se verificará directamente por la Administracion ó por concierto con las referidas provincias.

Los comisionados han sido recibidos esta tarde por el Sr. Silvela.

Segun La Estafeta, en todas las noticias que circulan sobre las condiciones en que se podrá renovar el contrato de tabacos, y sobre las mayores ó menores probabilidades de rescision, hay no poco de fantástico.

El contrato se renovará en mejores condiciones para el Estado, y en muy razonables para la Compañía. Ni ésta apetece otra cosa que llegar a un acuerdo, ni el Estado desea romper un convenio, con el cual, despues de todo, no le ha ido tan mal; y como por parte de aquella no hay intransigencia, se llegará a un acuerdo.

Cuanto a las oscilaciones que las acciones experimentan estos dias, créelas derivadas dicha revista de las manipulaciones de la especulacion, opinando que, sea lo que quiera el nuevo contrato (la rescision le parece una broma), poco más ó menos siempre valdrán 400.

La Epoca ha negado fundamento a la indicacion que varios periódicos han hecho del general Moltó para ocupar el puesto de ministro de la Guerra, cuando el Sr. Azcárraga pasó a la presidencia del Senado.

El corresponsal del Diario de Barcelona cree poder asegurar que será nombrado para dicho cargo el general Gamir, que en la actualidad es presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La comision de Navarra ha conferenciado hoy nuevamente con el ministro de Hacienda.

El Banco de España ha llevado hoy a convertir todo el 4 por 100 amortizable que tenia en cartera, y además, lo correspondiente a 2.808 depósitos de particulares.

Con el presidente del Consejo ha conferenciado esta tarde el Cardenal Arzobispo de Toledo, para ultimar algunos detalles de los funerales que han de celebrarse por el alma del general Martínez Campos.

S. M. la Reina estará representada en dicha solemnidad religiosa por el general Martitegui.

A última hora de la tarde ha conferenciado tambien con el Sr. Silvela el Sr. Ferrer y Vidal, para tratar de la crisis industrial por que atraviesa Cataluña.

CHARADA

Se formó en primera cinco há poco una Sociedad, y una sucesal pusieron no recuerdo en qué ciudad. Celebraban sus sesiones en el café de la esquina, en el cual el fosforo era el feliz dos prima. Al mes iban los negocios, la verdad, bastante mal, y acordaron una noche tener junta general. Con una dos cuarta al hombro un socio se presentó, y pidiendo la palabra, de este modo se expresó: «Mil frases fuertes tres cinco (esta cinco acentuada), pues desde que dí los cuartos se han hecho aquí brionadas.» El presidente, furioso, al punto se levantó, y con un cuatro primera la cabeza le partió. Al trasladarse a su casa, dijo al verle su mujer:

¡Qué mala sociedad todo en que te fuiste a meter! L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

Solucion a la charada anterior

CO MAN DAN TE

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE OCTUBRE 1900 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Dia 29, Dia 1, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 4 0/0 amortizab., Tesoro, Ultramar, and various bank and bond prices.

Cambios sobre el extranjero

PARIS. A la vista, 30/10 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, idem, 00/00. LONDRES. A la vista, libra esterlina, 32/65 ptas. A 8 dias vista, idem, 00/00. A 60 dias vista, idem, 00/00. A 90 dias fecha, idem, 00/00.

Despues de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 72/10. —Barcelona, fin mes, 71/90. —Paris, 4 por 100 exterior, 72/30.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 1.º (4/19 tarde). Interior, 4 por 100, 71/82.—Exterior, 4 por 100, 00/00.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Nuevo empréstito, 92/50.—Cubas 1886, 80/25.—Cubas 1890, 71/50.—Ob. Filipinas, 00/00.—Nortes, 54/40.—Colonial, 000/00.—Francia, 79/80.—Orsené, 23/65.—Arnús.

De la Agencia Fabra

Paris 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 72/35.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca en lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15º sobre 0. A las doce de la tarde, 23º sobre 0. A las cuatro, 20º sobre 0. La máxima fué de 24º sobre 0. La mínima de 12º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—San Eleuterio, mártir; Santo Tomás, Obispo y San Saturio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en D. Juan de Alarcón.

Funciones para mañana

COMEDIA.—4.º de abono.—A las 8 1/2.—Militares y paisanos. PARISH.—4.º de abono.—Turno par.—A las 9.—La Cara de Dios. MODERNO.—A las 9.—El rey que rabió ZARZUELA.—Día de moda.—A las 8 3/4.—El maestro de obras.—A las 9 3/4.—El pregonero de Riosa.—A las 11.—La balada de la luz.—A las 12.—La Tempranica. APOLO.—A las 8 3/4.—María de los Angeles.—A las 9 3/4.—Estruono.—A las 10 3/4.—El barquillero.—A las 12.—El chaleco blanco. ESLAVA.—A las 8 3/4.—Viaje de instruccion.—A las 9 3/4.—El último chulo.—A las 11.—La alegría de la huerta.—A las 12.—El fondo del baul. CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El capitán Mellstóteles.—A las 9 3/4.—Los africanistas.—A las 10 3/4.—La pajarrica.—A las 12.—La célesta. RONCA.—A las 8 1/2.—Los carboneros.—A las 9 1/2.—Los traspasochadores.—A las 10 1/2.—Charivan.—A las 11 1/2.—Al agua, patos!

INSTITUTO DE DERECHO Y CIENCIAS SOCIALES
Libertad, 15, 2.º dcha. Horas: 3 a 5 tarde
Preparación completa en las Facultades de Derecho y Ciencias sociales y sus aplicaciones. Personal docente escogido entre Doctores, Publicistas, Abogados. Material científico (revistas, libros, instrumentos) a disposición de los alumnos. Métodos positivos de estudio para la formación del estudiante y el éxito en sus estudios. Abierta la inscripción desde el 15 de Septiembre. Honorarios por asignaturas, posetas quince. Internado.

POLEA HIGIENICA
Se adquieren vigorosas fuerzas y desarrollo general y del pecho en pocos días, con la nueva polea gradual de pases tan sencilla, sencilla y portátil. BAZAR QUIRURGICO, CARRETERAS, 13 frente al café Pombo y Gobernación.

COLLEGE DE LA SOCIETE FRANCAISE
Los nuevos cursos de 1.ª y 2.ª enseñanza francesa y los cursos especiales de francés y de inglés para adultos, empezarán el 1.º de Octubre. Fianza reglamentos. Calle San Miguel, 2.

FAJAS HIGIENICAS
Para la reducción del vientre, umbilicales, matriz, sobrepeso y evitar abortos. El aparato mejor y más sencillo para enderezar y corregir cualquier deformidad de la espalda ó columna vertebral. BAZAR QUIRURGICO, CARRETERAS, 13, frente al café Pombo y Gobernación.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garratillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

DE INTERÉS A LOS VINICULTORES

Acaba de poner á la venta la casa editorial de Rivas Moreno la célebre obra sobre elaboración de vinos tintos y blancos del eminente Ottavi. Este libro, que está considerado como el más notable que hasta ahora se ha publicado sobre vinificación, trata todas las cuestiones que se relacionan con asunto de tan vital interés para nuestra riqueza nacional, con tal acierto y maestría, que no hay duda que no aclare ni idea nueva que deje de exponerse con claridad y competencia notoria.

La obra de Ottavi tiene numerosos grabados y más de setecientas páginas, y á pesar de esto y del gusto con que está editada, sólo cuesta 8 pesetas ejemplar en todas las librerías de España.

SOLUCION GORRE
Solución de la Gonorrea. Con Chlorhidrofosfato de Cal.
Es un poderoso reconstituyente en todos los casos de Apatamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Písis, Ginecitis, Escrófula, etc. Enfermedades de los huesos, Debilidad física, impotencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas las enfermedades de servicios. GORRE, TURK, 79, rue de Valenciennes, PARIS.

Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

ABONOS ANIMALES Y ARTIFICIALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Asimismo remitimos á quien las pida todas las materias primas necesarias para la fabricación del abono, con explicación de cantidades y manera de usarlos.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPANIA

Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., pral.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO
SERVICIO DEL NORTE.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor Reina María Cristina, saldrá de Santander el 19 de Septiembre y de Coruña el día 20.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

El vapor Leon XIII saldrá de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de Septiembre.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colon, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comocientos directos.

El vapor Isla de Panay saldrá de Barcelona el día 11 y de Cádiz el 15.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean, 31 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suar, Aden, Colombo, Penang, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El vapor Montevideo saldrá de Barcelona el 8 de Septiembre.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 9 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaíso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

El vapor P. de Sarrástegui saldrá el día 3 de Barcelona y el 7 de Cádiz.

LINEA DEL BRASIL-PACIFICO

Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasaje, Bilbao, Coruña, Vilagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con transbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con transbordo en Montevideo.

El vapor San Francisco saldrá de Vigo el día 1.º y de Cádiz el 7.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor M. L. Villaverde saldrá el día 17 de Barcelona y de Cádiz el 22.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puntos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

El vapor Larache saldrá de Cádiz el 30 de Septiembre.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS ES EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Corrige inmediatamente Inapetencia, Acidosis, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Váridos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago. Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende: Arsenau, 2; Serrano, 30; Luna, 6, y además en las principales boticas y droguerías de Madrid y de provincias, á 2 pesetas caja, de seis purgantes. Desde Valencia se envía certificado á todas partes, acompañando al encargo 2 pesetas 25 céntimos.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inflexivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vértigos, hipocendria, dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, histerismo, parálisis, flaqueza, etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizáse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinadas acciones, sucede el vigor y tal aptitud de voluntad, que el individuo llega á crecerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, unese las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúa persistiendo y progresiva hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no cede en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc.; hallará el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta: boticas y droguerías principales de España.—En Madrid: García, Capellanes, 1. Alcaniz: Riego, 20. Almería: Real, 18. Barcelona: Fernández VII, 7. Bilbao: Arcealle, 85. Burgos: Cid, 17. Badajoz: Santa Dominga, 59. Cáceres: Plaza, 7. Cádiz: Plaza de Isabel II, 2. Ciudad Real: Toledo, 13. Córdoba: Paraiso, 19. Cuenca: Real, 22. Valladolid: Mayor, 7. Granada: San Jerónimo, 13. Huelva: Tainas, 14. Huesca: Coso, 23. Jaca: Campoy. Lérida: Carman, 26. Málaga: Granada, 42. Murcia: Plaza de San Bartolomé 10. Cartagena: Campos, 6. Pamplona: Nueva, 2. Oviedo: Sol, 1. Sevilla: Aranjuez, 2. San Sebastián: Bengochica, 5. Sobria: Collada, 27. Valencia: Mercado, 73. Valladolid: Orates, 33. Zaragoza: Coso 45. Depositario general y unico para la venta en España: GUILLERMO GARCIA, Capellanes, 1, Madrid.

HIERRO QUEVENNE
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.
Exhibe en: Verdadero. 14, R. Beau-Arts, París.

HIPOTECAS
En Madrid y provincias, desde el 5 0/0 anual, dinero para primeras. Razón, CARRETERAS, 3, 2.º.

VERDADERA AGUA DE SELTZ,
Vidón gigante, 15 cént. á domicilio. Froiladas, 56.

FRITSCH afinador, compra pianos.—MAYOR, 17, bazar.

M. MUÑOZ AVISA A SU NUMEROSA clientela, que sin embargo de palacios y hoteles, pone á su disposición el gran surtido en muebles, sillas y muchos artículos que como porfiado adquiere, reuniendo las b. b. b. Venga el público antes de comprar. Alameda 2, pl. (final calle Mayor)

DENTADURAS USADAS y viejas compra. Gravina 5, estanco

MINAS venden ó arriendan.—Informes, Alcala, 45, pral.

Severin Senator
Berlín S. W. 12 Wilhelmstrasse 198 (Alemania)

Fábrica de electricidad. Construcción y suministro é instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar, fabricación de cables, especialidad en lámparas de incandescencia, artículos para alumbrado de todas clases, máquinas que como porfiado adquiere, reuniendo las b. b. b. Venga el público antes de comprar. Alameda 2, pl. (final calle Mayor)

SANDOW'S
Es el aparato más sencillo y completo de gimnástica doméstica que se conoce hasta el día. E. Molina, Colón, 44, Irua.

Ibarra y Compañía SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos
Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

“Los Tiroleses”
EMPRESA, ANUNCIADORA
Rápidas propagandas, ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS
Grandes descuentos á los anunciantes. ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medionerías y sitios fijos. Escuelas de formación y universitarias. Pidanse Tarifas á las Oficinas
CONDE DE ROMANONES (antes Zarrionuevo) núm. 7 y 9 entresuelos. MADRID.

Agua Léchelle
HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apatamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los catarrros de estómago, los catarrros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEDRITTELOUP, de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas de Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemostasia por serenoiosa. DEPÓSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré 165, París.

PERFUMERÍA ORIZA
L. LEGRAND, de PARÍS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París.
PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
SAVON ORIZA VELOUTÉ, CRÈME-ORIZA, ORIZA-LACTÉ, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, tinte instantánea, ESS-ORIZA, todos olores, ORIZA-HAY, Agua de Lodo, ORIZA-POWDER, Polvo de arroz alisado.
Última Novedad
PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR. Jabón, Agua de Tocar, Perfumes y Deseñificó á la VIOLETA del CZAR.
PERFUMES SOLIDIFICADOS (Esa-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores. De venta en casa de todos los Poluqueros y Perfumistas.
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Poedez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
à la Papaina TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA.
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 103 y 105, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, leucorrea, úlceras, legañas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina, es un verdadero específico. La Zarpaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el estomago como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico y el procedimiento de la digestión, estimula el hígado enroquecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva, ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR DR. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.
PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.º izda.

CURACION Ó ALIVIO de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis
Propiedades de tratamiento del doctor Sudet.—Las píldoras antisépticas siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.º Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desahogado, las Píldoras antisépticas, teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.º Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre otras funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inversión broncopulmonar. Resumen: Las Píldoras antisépticas son antisépticas, porque destruyen la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la repurgación de substancias; remedio respiratorio, porque son poderosos auxiliares de la respiración, ya que estimulan la inversión broncopulmonar.
Las Píldoras antisépticas, impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, están necesarios y reparadores, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, espumosa se torna; de difícil se hace flojo; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se resaniza el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, García, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 20; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernández VIII, 7; BILBAO, Arcealle, 85; BURGOS, Cid, 17; BADAJOZ, Santo Domingo, 59; CÁDIZ, Plaza de Isabel II, 2; CIUDAD REAL, Toledo, 13; COORDOBA, Paraiso, 10; CORUNA, Real, 82; CUENCA, Zameño y Calvo Marina; SUDALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coso, 23; JACA, Campoy; HUELVA, Tainas, 14; LEBIDA, Carman, 26; MÁLAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé 10; CARTAGENA, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Aranjuez, 2; SAN SEBASTIÁN, Bengochica, 5; SOBRIA, Collada, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coso, 45, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Póveda y Compañía.—Santander

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa)
Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas.
1898 1899
Activo \$ 258,369,298 \$ 280,191,286
Sobrante » 57,310,489 » 61,117,477
Ingresos totales » 50,249,286 » 53,878,200
Pagado á los tenedores de póliza » 24,020,523 » 24,107,541
Nuevos negocios » 168,043,759 » 203,301,332
Seguros en vigor » 987,157,134 » 1,054,416,422
Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730
Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

Chelene
Fabricada con aguardiente de uva y es el mejor y más digestivo de los licorosos de España.
Pídanse en las mejores casas y en todas las farmacias y droguerías.

Titor del Abadía de Chelene
Pídanse en las mejores casas y en todas las farmacias y droguerías.